A
YABANCI DIL TESTI
ALMANCA

TCZB Tef. Kur. / 2008

65. ---- der Ub t it dem Original d
61. — 69. sorularda, ciimlede bos birakilan yer- ihm ;Iiﬁede?;i?til;r:ﬁrmlne:m riginal wurce von
lere uygun diisen sozciik ya da ifadeyi bulu-
nuz. A) Der Wagen B) Die Ubereinstimmung
C) Die Umleitung D) Der Kreislauf

61. Sowohl die Vertreter der Arbeitgeber wie auch die

der Arbeitnehmer haben sich bereit ----, die Tarif- .

o E) Das Zeichen
gesprache erneut aufzunehmen.

A) vorgefuhrt B) ignoriert C) erklart

D) verneint E) auserwahit

66. Erst nach Erledigung verschiedener juristischer
Formalititen ---- die Zusammenarbeit realisieren.

A) wird B) konnte C) war man

D) braucht E) lieR sich

62. Die ---- des Regisseurs mit einem Preis war fiir
viele Vertreter dieser Branche eine groRe Uber-

raschung.
A) Verminderung B) Nervositat
C) Abstammung D) Wahrung 67. Sie nahm bei der Wahl eines geeigneten Bewer-

bers nicht nur auf dessen Kenntnisse ---- auch

E) Auszeichnung auf dessen Auftreten Riicksicht.

A) den B) sondern C) dann

D) zwischen E) an

63. Die Stadtverwaltung hat die Renovierung der
unter Denkmalschutz stehenden historischen

Bauten in Erwagung ----. 68. ---- die Abschrift der Urkunde notariell bestatigt
worden ist, kann sie bei der zustandigen Stelle
A) gezogen B) gewogen C) geworfen eingereicht werden.
D) entworfen E) entzogen A) Anstatt B) Denn C) Wen
D) Mit E) Wenn

64. Er hatte einen schweren Verlust erlitten, wenn er 69

die Aktien nicht —- verkauft hitte. . Der Buchhalter, ---- sich der Abteilungsleiter der

Firma sehr stark eingesetzt hatte, arbeitete schon

A) némlich B) zart C) rechtzeitig seit vielen Jahren fiir die Firma.
D) lstig E) abgestorben A) zu dem B) in dem C) nach dem
D) fir den E) vor den

Diger sayfaya geginiz.
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70.

71.

72,

73.

74.

70. — 74. sorularda, asagidaki pargcada numa-
ralanmis yerlere uygun diisen s6zciik ya da
ifadeyi bulunuz.

Die Endlagerung von Atommiill ist ein Problem,
(70)---- noch keine wirklich endgiiltige, umweltfreund-
liche Lésung gefunden werden konnte. Keines der
Lander, die mit Kernenergie arbeiten, hat (71)---- eine
sichere Losung gefunden, den nuklearen Abfall zu
beseitigen. Ein Teil des (72)---- wird in alten Berg-
werken gelagert. AulRerdem wird er auch in Salz-
stdcken (73)----. Die Versenkung im Meer hingegen
wurde weltweit gestoppt, (74)---- die Behalter nur fur
wenige Jahrzehnte Sicherheit boten.

A) flr das B) mit dem C) warum

D) dass E) welches

A) weder B) bisher C) ehe

D) falls E) zum

A) Mangels B) Werktags C) Weges

D) Abfalls E) Strandes

A) aufbewahrt B) verstorben C) gesteuert

D) besetzt E) beeilt

A) dessen B) dass C) weil

D) um E) bis auf

14
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75. — 79. sorularda, asagidaki pargada numa-
ralanmis yerlere uygun diisen s6zciik ya da
ifadeyi bulunuz.

Die Industrie ist der wichtigste Grundstein der
modernen Gesellschaft. Produkte jeder Art werden
nicht mehr einzeln, sondern in grof3en (75)---- herge-
stellt. Nur auf diese Weise kann der sténdig (76)----
Bedarf noch gedeckt werden. Dies (77)---- fir Ein-
richtungsgegenstéande wie Mdbel ebenso wie fiir
Lebensmittel und Konfektion. Handgearbeitete Pro-
dukte sind zu (78)---- geworden, die allgemein als
Luxus gelten, (79)---- sie im Vergleich zu maschinen-
gearbeiteten Produkten sehr teuer sind.

75.

A) Wegen B) Stallen C) Flocken

D) Laken E) Mengen

76.

A) abendliche B) wachsende C) lahmende

D) entsetzte E) leere
77.
A) gilt B)wiegt C)ist D) lasst E) hat
78.
A) Sorgen B) Firmen C) Ausnahmen
D) Klagen E) Hallen
79.
A)was B)da C)das D) wann E) wer
Diger sayfaya geginiz.



80. — 89. sorularda, verilen ciimleyi uygun
sekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz.

80. ----, ob der Bewerber unter Beriicksichtigung
seiner praktischen Erfahrungen fiir die ausge-
schriebene Stelle geeignet war.

A)

B)

C)

D)

E)

Die vakante Stelle soll umgehend ausge-
schrieben werden

Dank ihrer ausgezeichneten Ausbildung gelang
es ihm

Nach einigen Bedenken bewarb er sich um die
Stelle

Er wird auch in dieser Situation seinen Prinzipien
treu bleiben

Viele waren sich darliber im Zweifel

81. Ohne dass samtliche Punkte der Tagesordnung
besprochen werden konnten, ----.

A)

B)
C)
D)

E)

handelte es sich nur um die tblichen Formali-
taten

wird man auch in Betracht ziehen miissen
steht der endgliltige Beschluss erst fest

musste die Versammlung wegen eines
Zwischenfalls vertagt werden

wie der Vorsitzende Uber diese Angelegenheit
dachte

A
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82. Obwohl ich sehr viel Versténdnis fiir seine Lage
habe, ----.

kann ich sein Verhalten gegentiber seinen
Kollegen nicht gutheifen

hat der Zug sich nicht zu sehr verspatet

braucht sie sich um ihre Zukunft keine Sorgen
mehr zu machen

hat sie sich ihr schon vor langer Zeit anvertraut

hatte er mich nur friiher lber seine schwierige
Position in Kenntnis gesetzt

83. ----, inwiefern der Beklagte an der Vorbereitung
und der Ausfiihrung der Tat beteiligt war.

Neuesten Informationen zufolge ist es nicht
mdglich

Man konnte nicht ermitteln
Das Verwaltungsgericht ist eine Instanz

Der Verdachtige konnte leider noch nicht gefasst
werden

Der Abteilungsleiter war lberlastet

Diger sayfaya geginiz.



84. ----, weil er von der Richtigkeit seines Stand-
punktes liberzeugt war.

A)
B)
C)
D)
E)

Nach langen Diskussionen musste er einsehen
Sie kam erst gestern auf den Gedanken

Sie werden sich erst treffen kdnnen

Seine Artikel lassen den Schluss zu

Er beharrte auf seiner Meinung

85. Dem Zeitungsreporter ist es nicht gelungen, ----.

A)
B)
C)
D)
E)

wer den Artikel drucken lieR
die Affére zu entschlisseln
ohne es zu korrigieren

ob er einen Erfolg verzeichnete

die ihn Gbersehen hatte

A
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86. ----, seine Miete rechtzeitig zu bezahlen, gab er
immer viel Geld aus.

A) Nachdem der Bau seines Hauses abge-
schlossen worden war

B) Es ist eines der Prinzipien von Banken

C) Als er den Finanzbeamten seine Eigentums-
erklarung Uberreichte

D) Obwohl er nicht einmal in der Lage war

E) Der Hausbesitzer beklagte sich iber seinen
Mieter

87. Sie kénnen in dem Autohaus, ----, einen kleinen,

mittleren oder groBen Wagen kaufen.

E)

davon kann ich lhnen nur abraten

welche sich ihnen gegenuber verpflichtet fuhlte
je nachdem, wie viel Geld Sie ausgeben wollen
dem es schon seit fast einem Jahrzehnt gehort

dass sie sich nicht mehr daran erinnert
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88. Jeder Beruf hat seine Feinheiten, nur wird man
sich ihrer oft erst dann bewusst, ----.

A) ohne dass sie Interesse erregt

B) dann hat man seine Probleme gel6st
C) seitdem ist der Beschluss rechtskraftig
D) wie man ihn dazu verleiten konnte

E) wenn man mit ihnen konfrontiert wird

89. ----, seine Mitarbeiter iiber seine Erfolge in Kennt-
nis zu setzen, die sich liber deren Bedeutung kein
Bild machen kénnen.

A) Erfindet es dul3ert Uberflissig
B) Der Schaden ware nicht so gro3 gewesen

C) Aus dem Terminkalender des Direktors ist zu
entnehmen

D) Die Diskussion dauerte so lange

E) Er riskierte seine ganzen Ersparnisse

17
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90. — 92. sorularda, verilen Almanca ciimleye
anlamca en yakin Tiirkge ciimleyi bulunuz.

90. Die bewusste Verwendung von Energiequellen
und die Suche nach neuen Alternativen sind zu
einer Notwendigkeit geworden.

91.

A)

B)

Enerji kaynaklarimizi kullanirken bilingli davranir-
sak, yeni segenekler aramak zorunda kalmayiz.

Enerji kaynaklarinin bilingli kullaniimasi ve yeni
segeneklerin aranmasi bir zorunluluk haline
geldi.

Enerji kaynaklarinin bilingli bir sekilde kullanil-
masi, yeni secenekler bulma zorunlulugunu
ortadan kaldirmaz.

Enerji kaynaklari bilingli kullaniimadigi takdirde,
bunlarin yerine yeni segenekler aranmasi gere-
kecek.

Enerji kaynaklarindan yararlanirken hem bilingli
olmak hem de yeni secenekler bulmak igin caba
harcamak zorundayiz.

Der Zweck der Berufsausbildung ist es, die Men-
schen auf das Arbeitsleben vorzubereiten, wo
sich die Anforderungen sténdig dndern.

A)

Talepleri surekli de@isen is hayatina hazirlan-
malari igin, insanlarin meslek egitimi gérmesi
gerekir.

Meslek egitimi gérmek isteyenlerin amaci, is
hayatinin sirekli degisen taleplerine uygun
bicimde hazirlanmaktir.

Meslek egitimi gérerek is hayatina hazirlanan
kisiler surekli degisen taleplere uyum sagla-
yabilirler.

is hayatindaki taleplerin siirekli degismesi,
insanlarin meslek egitimine 6nem vermesini
gerektirmektedir.

Meslek egditiminin amaci, insanlari taleplerin
surekli degistigi is hayatina hazirlamaktir.
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92. Unter allen Musikarten ist die klassische Musik
im Hinblick auf ihre Struktur eine der kom-
plexesten.

93.

A)

B)

C)

D)

E)

Karmasik yapisi géz éniinde bulundurularak
klasik muzigin diger mizik tirleri arasinda 6zel
bir yeri oldugu kabul edilmelidir.

Klasik muzikte oldugu gibi birgok muzik tiriinde
karmasik yapilara rastlanmaktadir.

Batin mizik tirleri igerisinde klasik miizik, yapisi
acisindan en karmasik olanlardan birisidir.

Batun mazik tdrleri incelendiginde klasik muzikte
one cikan karmasik yapilarin sik rastlanmadigi
sOylenmektedir.

Klasik mizigin bazi eserlerinde karmasik yapilar
g6ze carpmaktadir.

93. — 95. sorularda, verilen Tiirkge ciimleye
anlamca en yakin Almanca ciimleyi bulunuz.

Uzmanlar, trafik kazalarinin sayisini azaltabilmek
icin alkol ve hiz kontrollerinin daha sik yapilmasi
gerektigini vurguluyorlar.

A)

B)

C)

D)

E)

Experten betonen, dass Alkohol- und Geschwin-
digkeitskontrollen noch 6fter durchgefuhrt wer-
den missen, um die Zahl der Verkehrsunfalle
vermindern zu konnen.

Alkohol- und Geschwindigkeitskontrollen sollen
nach Angaben von Sachverstandigen so oft
durchgefiihrt werden, bis sich die Zahl der
Verkehrsunfalle vermindert hat.

Fachleute sind davon Uberzeugt, dass sich die
Anzahl der Verkehrsunfalle vermindern wird, da
Alkohol- und Geschwindigkeitskontrollen immer
ofter durchgefiihrt werden.

Auch wenn sich die Zahl der Verkehrsunfalle
vermindert hat, sollen auf Anraten von Experten
Alkohol- und Geschwindigkeitskontrollen wei-
terhin durchgefiihrt werden.

Sachversténdige sind der Meinung, dass
Alkohol- und Geschwindigkeitskontrollen noch
ofter durchgeflihrt werden sollen, weil sie die
Zahl der Verkehrsunfalle vermindern.

A
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94. Tiim llkelerin, uluslararasi iligkileri baris¢il bir se-
kilde siirdiirebilmek icin belirli kurallara uymalari
gerekir.

95.

A)

Fir die Unterhaltung von friedlichen internationa-
len Beziehungen ist es wichtig, dass die Lander
bestimmte Regeln einhalten.

Ob alle Lander auf bestimmte Regeln Wert le-
gen, hangt davon ab, inwiefern sie an der Unter-
haltung von friedlichen internationalen Bezie-
hungen interessiert sind.

Alle Lander miissen sich an bestimmte Regeln
halten, um die internationalen Beziehungen auf
friedliche Weise aufrechterhalten zu kénnen.

Alle Lander, die friedliche internationale Bezie-
hungen unterhalten, nehmen auf bestimmte
Regeln Riicksicht.

Diejenigen Lander, welche ihre internationalen
Beziehungen friedlich weiterfiihren wollen, halten
sich an bestimmte Regeln.

Modern bir sehir planlamasinin gergeklestirilme-
sinin, dogrudan, ilgili yerel yonetime bagh oldugu
bilinmektedir.

A)

Die Sicherstellung einer modernen Stadtplanung
liegt in jeder Hinsicht im Interesse der jeweiligen
Kommunalverwaltung.

Fur die Einflhrung einer modernen Stadtplanung
ist groRtenteils die jeweilige Kommunalverwal-
tung zustandig.

Es ist eine Tatsache, dass eine moderne Stadt-
planung nur durch die zustdndige Kommunal-
verwaltung ermdglicht werden kann.

Es ist bekannt, dass die Realisierung einer mo-
dernen Stadtplanung unmittelbar von der jewei-
ligen Kommunalverwaltung abhangt.

Fir die Verwirklichung einer modernen Stadtpla-

nung ist im Grunde genommen die Kommunal-
verwaltung zustandig.
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96. — 98. sorularda, bos birakilan yere, parca-
da anlam biitiinliigiinii saglamak igin getiri-
lebilecek ciimleyi bulunuz.

96. Nach Angaben der UNICEF verhungern jedes
Jahr rund 2 Millionen Menschen. Davon abge-

sehen sterben mehr als 10 Millionen Menschen

an verschiedenen Krankheiten, weil ihnen als

Folge von Unterernahrung Abwehrkréfte fehlen.

In der Dritten Welt sterben 17 von 100 Kindern

vor ihrem fiinften Lebensjahr an Krankheiten, die
auf mangelhafte Erndhrung zuriickzufiihren sind.
---- Allein in Asien erblinden jahrlich etwa 250 000

Kinder durch Mangel an Vitamin A.

A) Derartige Vitaminpraparate reichen nicht aus,

um sich gesund zu erndhren.

B)
ernahrung korperliche Schaden.

C) Er hatte zur Folge, dass in diesen Industrie-

ldndern immer weniger Kinder geboren werden.

D) Im Grunde genommen hatten diese Waffen

schon vor Jahrzehnten vernichtet werden sollen.

E)
nen heute duBerst effektiv bekampft werden
kénnen.

97. Kunden sollten beim Kauf von Produkten im

Sonderangebot vorsichtig sein ist. Viele lassen

sich von billigen Angeboten beeinflussen und
kaufen diese Produkte. Man spricht in diesem

Falle von Lockangeboten, deren Funktion es ist,
die Kunden zum Kaufen zu verleiten. Lockange-
bote sind jene Preisschilder, auf denen eine spek-
takuldre Preisreduktion verkiindet wird, wobei der
alte Preis meist mit einem Rotstift durchgestri-

chen wird. ---- Das weil der Kunde aber nicht.

A) Sie ist sich jedoch dartiber bewusst, dass sie

diesen Artikel auch billiger bekommen kénnte.

B)
C) Es war aber so teuer, dass sie ein anderes
nehmen musste.

D) In diesem Falle empfiehlt es sich, die Steuern
rechtzeitig zu entrichten.

E)
tatsachlichen Wert der Ware.

Fast die Halfte aller Kinder erleiden durch Unter-

Diesem Mittel ist es zu verdanken, dass Infektio-

Die Praxis bringt fir ihn viele Vorteile mit sich.

Meistens entspricht dieser Preis aber nicht dem

A
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Im Jahre 1944 wurde zusammen mit dem Interna-
tionalen Wahrungsfonds die Weltbank gegriindet.
---- Dafiir miissen die betreffenden Lander aber
bestimmte Voraussetzungen erfiillen. Die Welt-
bank vergibt langfristige Kredite nur zu duBerst
strengen Riickzahlungsbedingungen. AuBerdem
finanziert sie ausschlieBlich sorgfiltig ausge-
wihlte einzelne Projekte in den Entwicklungs-
landern.

Diese hat das Ziel, Kredithilfe bei der wirtschaft-
lichen Entwicklung von Landern zu leisten.

Erst als er Bankrott erklarte, wurde ihm Unter-
stlitzung angeboten.

Aufgrund der unbestimmten Ausdrucksweise
flhrte er jedoch zu Missverstandnissen.

Man wies ihn darauf hin, dass sein Besitz schon
mit einer Hypothek belastet ist.

Im Zweiten Weltkrieg wurden die Gebiete von
diesen Truppen vollstandig besetzt.

99. — 101. sorularda, ciimleler sirasiyla okun-

dugunda parganin anlam bitiinliigiinii bozan
ciimleyi bulunuz.

99.

(I) Analphabetismus ist die Unfahigkeit zu lesen und
zu schreiben. () Weltweit sind mehr als eine halbe
Milliarde Menschen Analphabeten, zu denen auch
Personen zahlen, deren Lese- und Schreibfahigkei-
ten den gesellschaftlichen Mindestanforderungen
nicht gentigen. (lll) Bei der Erlernung einer Fremd-
prache kommt es nicht nur auf den Wortschatz son-
dern auch auf die Grammatik an. (IV) Unzureichende
schulische und familiare Lernbedingungen sind Ursa-
chen des Analphabetismus. (V) Durch zunehmende
Industrialisierung insbesondere der unterentwickelten
Lander und durch den Ausbau des Schulwesens
nimmt der Analphabetismus ab.

A) B) I cym

D)IV  E)V

Diger sayfaya geginiz.



100. (I) Es ist nunmehr erwiesen, dass unser Klima im

101.

Begriff ist, sich in einschneidender Weise zu
verandern. (ll) Jingste Messungen verweisen auf
eine Erwarmung der Erdoberflache, die, falls sie nicht
gestoppt wird, katastrophale Konsequenzen haben
kann. (Ill) Schon heute I&sst sich ein Abschmelzen
der Polareiskappen beobachten, die sich in Millionen
von Jahren gebildet haben. (IV) Eine Fortsetzung
dieses Prozesses bedeutet eine Bedrohung fiir das
Okologische Gleichgewicht der Erde und eine Gefahr
fir das Uberleben der Menschheit. (V) Wissenschaft-
liche Untersuchungen bestéatigen die Verbindung
zwischen dem Waldsterben und dem Fremden-
verkehr in Europa.

A)l B) Il c)n

D)IV  E)V

(I) Die technische Entwicklung greift immer mehr um
sich. (II) Kaum gibt es noch einen Arbeitsplatz, an
dem nicht wenigstens eine Maschine zuvor manuell
ausgefiihrte Arbeiten ganz oder zum Teil ibernom-
men hat. (lll) Der verantwortliche Mechaniker war
nicht in der Lage, das Gerét zu reparieren. (IV) Dies
bedeutet zumeist eine schnellere und sicherere
Abwicklung der betreffenden Arbeitsgange. (V) Fir
viele stellen diese Maschinen eine Erleichterung dar,
weil sie ihnen langwierige Routinearbeiten ersparen,
wahrend unqualifizierte Arbeitskrafte um ihre Stelle
bangen.
A)l B) Il C)

DIV  E)V

102.

103.

104.

20

TCZB Tef. Kur. / 2008

102. — 104. sorulari asagidaki pargcaya gore
cevaplayiniz.

Arzneimittelmissbrauch bedeutet Einnahme von
Uberdosen eines Medikaments (iber einen langeren
Zeitraum hinweg. Bei Schmerzmitteln, Schlafmitteln,
Abfuhrmitteln und Appetitztiglern kann der Miss-
brauch zur Abhangigkeit flihren. Der Arzneimittel-
missbrauch ist zu einem gesellschaftlichen Problem
geworden und auf Produktwerbung, ungesunde
Lebensweise sowie gestiegene psychische Anforde-
rungen in der modernen Gesellschaft in Beruf,
Ausbildung und Familie zuriickzufiihren. Vor allem
bei Jugendlichen ist eine stark steigende Tendenz
zum Arzneimittelmissbrauch zu verzeichnen.

Wenn die fiir ein Arzneimittel festgesetzte Dosis
lange Zeit liberschritten wird, ----.

A) spricht man vom Missbrauch des Medikaments

B) kann man einen Patienten vor einer Operation
nur schwer betauben

C) missen die Nebenwirkungen mit Medikamenten
bekampft werden

D) muss man unbedingt arztlichen Rat einholen

E) sollte man sie im Laufe der Zeit langsam
erhéhen

Der Arzneimittelmissbrauch ----.

A) ist mit hohen Kosten verbunden

B) bei alten Menschen ist keine Seltenheit
C) lasst sich leicht einschranken

D) kann verschiedene Griinde haben

E) wird von Arzten empfohlen

Hinsichtlich des Arzneimittelmissbrauchs ist bei
jungen Menschen ----.

A) eine verstarkte Neigung zu beobachten
B) die Abneigung dagegen sehr ausgepragt
C) kein Grund vorhanden

D) eine Uberdosis leicht zu verkraften

E) noch kein Fall verzeichnet worden
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105. — 107. sorulari asagidaki pargaya gore
cevaplayiniz.

In immer mehr europaischen Landern wird der
Altersiiberhang zu einem schweren Problem. Das
heif3t, die Zahl der Geburten geht immer weiter
zurlick, wahrend die der alten Menschen standig
ansteigt. Darliber hinaus verschéarft auch die
wirtschaftliche Krise in Europa das Problem: Immer
mehr Menschen sind arbeitslos und belasten die
Staatskassen. Die Folgen einer solchen Entwicklung
sind schwerwiegend: Die Steuereinnahmen des
Staates sinken aufgrund der Arbeitslosigkeit, so dass
die finanzielle Quellen fiir Arbeitslosenunterstiitzung
wie auch fur Rentenzahlungen in naher Zeit immer
weniger werden.

105. Der Altersiiberhang in Europa ----.

A) wird sich nicht auswirken

B) wurde durch Steuereinnahmen verursacht
C) beschert dem Staate hohere Einnahmen
D) bleibt ohne Konsequenzen

E) ist eine ernst zu nehmende Entwicklung

A

TCZB Tef. Kur. / 2008
106. Aufgrund der wirtschaftlichen Krise ----.

A) steigen die Steuereinnahmen stark an
B) gibt es heute mehr Arbeitsplatze als friiher
C) werden immer mehr Menschen arbeitslos

D) hat sich die finanzielle Lage der Arbeitslosen
verbessert

E) werden die Menschen in Europa alter

107. Wenn immer mehr Menschen arbeitslos werden,

A) hat der Staat weniger Einnahmen
B) sinkt die Lebenserwartung

C) erhoht der Staat die Renten

D) qibt es keine Probleme

E) miuissen auch Rentner arbeiten

Diger sayfaya geginiz.
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109. Autoab -——-
108. — 110. sorulari asagidaki pargaya gore Hloabgase

cevaplayiniz. A) werden von Industriebetrieben gefiltert

Fur viele entwickelte Lander ist die Erhaltung der B) tragen zum Absterben der Walder bei
Umwelt zu einem ernsten Problem geworden.

Absterbende Walder und verseuchte Gewasser sind C) sollten in Fliisse abgeleitet werden

keine Ausnahmen mehr. Diese alarmierende . - .
Entwicklung ist hauptsachlich auf zwei Faktoren D) haben keine schadiichen Auswirkungen
zuriickzufiihren: zum einen auf die Abgase, die durch E) tragen zum Umweltschutz bei

die standig steigende Zahl von Autos entstehen; zum
anderen auf verschiedene Industriebetriebe. Diese
leiten ihre Abwasser ungefiltert ins Meer oder in den
nachsten Fluss.

110. Verschiedene Industriebetriebe leiten ihre
Abwaisser in Gewasser, ----.
108. In vielen entwickelten Landern ----.

A) um zum Umweltschutz beizutragen
A) stehen einige Waldgebiete und Seen unter

Naturschutz B) weil sie umweltbewusst sind
B) ist das Problem des Umweltschutzes geldst C) ohne sie gefiltert zu haben
worden
D) was aber nur in unterentwickelten Landern der
C) versucht man, die Umweltverschmutzung zu Fall ist
erhalten

E) da die Walder schon absterben
D) wurden von verschiedenen Industriezweigen
spezielle Mallnahmen ergriffen

E) hat die Umweltverschmutzung alarmierende
Ausmalle angenommen

YABANCI DiL TESTi BITTi.
ALAN BILGISi TESTINE GEGiNiz.
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